

Цена гордости

Дейтон Киси

Корнем всех грехов Иудеи была её напыщенная надменность. В главе 13 Бог обнажает её гордость и ту цену, которую ей суждено заплатить за неё. Божественная драма показывает, как гордость испортила их (ст. 1–11). Пьянство сделало их беспомощными и не способными контролировать себя (ст. 12–14). Темнота окружит их, когда их поведут в плен (ст. 15–17). Последует бесчестье, когда царь с царицей будут низложены в связи с потерей национальной независимости (ст. 18, 19). Позор висит над этими униженными душами, сжимающимися от стыда (ст. 20–27).

ИСПОРЧЕННОСТЬ НАРОДА (13:1–11)

Историю, рассказалую в 13:1–11, можно назвать “божественной драмой грязного пояса” (см. ст. 1, 2). Некоторые сводят её к видению или символическому рассказу, но это, скорее всего, произошло на самом деле.¹ Время и место действия, контекст и Божьи комментарии,

¹Адам Кларк пишет: “Это либо было видение, либо Бог просто описывает этот случай, чтобы пророк использовал его в качестве иллюстрации”. Тео Лич отмечает: “Несомненно, человек такой правдивости и такого ясного ума, каким был Иеремия, знал разницу между притчей и реальным случаем и не стал бы рассказывать притчу, выдавая её за личный опыт, которого никогда не было! Весь рассказ представлен в форме имевшего место повеления Господа, фактически исполненного пророком в качестве символического действия, которое Сам Господь истолковывает Своему пророку. Мы воспринимаем его именно так”.

переплетаясь, образуют весть огромной важности и цели. В канву этой божественной драмы вплетено, как минимум, десять уроков.

1. *Иудея принадлежала Богу*. Льяной пояс служил символом личной собственности. Люди не подходят и не говорят: “Дай мне носить твой пояс, пожалуйста”. Пояс не является общественной собственностью. Он принадлежит одному человеку! Пояс определённо символизировал Божий народ. Бог отделил “весь дом Израилев и весь дом Иудин... чтобы они были Моим народом” (ст. 11).

2. *Иудея следовало крепко держаться Бога*. Пояс был символом близости. Как пояс плотно прилегает к тому, кто носит его, так и Бог хотел, чтобы Его народ “приблизился” к Нему (ст. 11).

3. *Иудея была особенной*. Пояс был символом изысканности. Он был частью одежды, которую надевали по особым случаям. Вот и Бог хотел, чтобы Его народ был особенным, Его “славой, хвалой и украшением” (ст. 11).

4. *Иудея стала негодной*. Пояс в этой небесной драме показывал, как великолепие обратилось в позор. Возгордившись, этот народ “ни к чему стал не годен” (ст. 7; отметьте слова “гордость” и “горды” в стихах 9, 15 и 17). Кроме того, этот пояс должен был стать для Иеремии источником раздражения, потому что его нельзя было класть в воду (ст. 1). Мы не знаем, как долго Иеремия носил свой пояс, но раздражение от нестиранного и при этом постоянно носимого предмета одежды должно было начаться довольно скоро!

Иеремии нужен был этот урок, потому что

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ: Иудея испортилась и скоро будет выброшена вон. **Ключевая истина:** 13:23, “Может ли эфиоп переменить кожу свою и барс— пятна свои?”

он продолжал молиться за народ и соблазняться следованием за ними (11:14; 14:11; 15:19). Бог даже велел Иеремии не доверять своей собственной семье (12:6). Постоянный зуд от грязного пояса был, несомненно, убедительнее слов о том раздражении, которое вызывали у Бога гордость, непокорность и упрямство этих людей (ст. 9, 10).

5. *Иудея подлежала отвержению.* Так как Иеремия какое-то время носил пояс, не стирая (а позже закопал; ст. 4–6), то его нужно было выбросить за негодностью (ст. 7, 10; 11:16, 17).

6. *Иудея будет уведена в Вавилон.* Иеремия отнёс пояс к Евфрату, реке в Вавилоне—туда, куда отвергнутый Божий народ пойдёт, как ни на что не годные плениники. Там Иеремия спрятал его (ст. 4–6; 25:8–11; 52:11).

7. *Божье пророчество всегда в действии.* Отнести пояс в Вавилон, примерно за 400–600 километров, считается трудно объяснимым моментом в этой драме.² Зачем Богу было велеть Иеремии пойти туда, чтобы спрятать пояс? Одним возможным ответом может быть то, что туда будет отведена Иудея; но можно предложить и такое объяснение: это путешествие давало Навуходоносору ниспосланную свыше возможность встретиться с Иеремией. Позже мы увидим, что вавилонский царь был хорошо знаком с Иеремией и оказывал ему особые знаки внимания (см. 39:11–14; 29:1, 4–7).

8. *Бог даёт защиту.* Ещё одним объяснением, зачем Бог послал Иеремию к Евфрату, может быть Его желание защитить пророка. В 11:18–21 Бог ясно сказал, что Иеремию замышляли убить. Пришла пора ему скрыться!

9. *Бог готовит Свой народ к тяжёлым временам.* Иеремии нужно было подумать и прояснить свои мысли. Он молился за народ (11:14), которому возвещал запустение (7:34; 12:11). Узнав об их угрозах убить его, он захотел, чтобы Бог немедленно отдал им, как овец, на заклание (11:19, 20; 12:1–3). Такие смешанные чувства легко могли привести пророка к неадекватным действиям. Позже пророк поступил более зрело, отойдя от лжепророка, который пытался пристыдить и запугать его (28:6–17). Это путешествие к Евфрату могло быть одним из шагов в подготовке пророка к более тяжёлым временам.

10. *Божья точка зрения правильная.* Путе-

шествие с поясом позволило Иеремии смириться с полным уничтожением государства. После этого он смог признать, что Иудея, как и пояс, ни к чему не годна. Иеремия любил свой народ (9:1, 2), и ему было трудно разделить Божью позицию (“за то Я возненавидел его”; 12:7, 8). Раздражение от грязного, ни к чему не годного пояса наверняка помогло ему увидеть Божью точку зрения—особенно после того, как он прошёл сотни километров, чтобы закопать его в землю!

Из стихов 1–11 можно извлечь и другие уроки, но эти показывают, с какой мудростью Бог мог оставить незабываемое впечатление. Иеремия помнил этот длинный урок до самой смерти!

ОПЬЯНЕНИЕ И БЕСПОМОЩНОСТЬ (13:12–14)

Бог знал, что Иеремии нужно сказать этим людям: “Всякий винный мех наполняется вином” (ст. 12^в). Он также знал, какой надменный ответ они дадут: “Разве мы не знаем, что всякий винный мех наполняется вином?” (ст. 12^г). Ожидаемый ответ предполагал самодовольную ухмылку: “Какая поразительная мудрость, Иеремия! Скажи нам что-нибудь, чего мы ещё не знаем”. Теперь они были готовы к Божиим поучительным словам об “опьянении”,³ которое всех их сразит (см. Ис. 29:9, 10):

Они пустые бутылки и будут наполнены вином Божьего гнева (см. 25:15). Они будут наполнены вином до опьянения, т. е. до безрассудства и беспомощности. Когда люди отходят от Господа, они идут шатаясь, спотыкаясь и падая, как... пьяные. Люди под влиянием умственного и духовного опьянения забывают об опасности, невосприимчивы к предупреждению, лишины нравственных сомнений, равнодушны и агрессивны по отношению к другим. Пьяный находится в полуబессознательном состоянии, одурманен и теряет ориентацию. Какая идеальная картина человека, отвергнувшего Бога! Чтобы подчеркнуть всеобщность грядущего суда, Иеремия упоминает пять разных слоёв населения: это жители земли, жители Иерусалима, пророки, священники и цари, сидящие на Давидовом престоле...

² В стихах 6 и 7 Бог велел Иеремии ещё раз пойти в Вавилон. Эти два путешествия в Вавилон тоже заставляют некоторых считать, что такого события на самом деле не было.

³ Евр.: *шиккарон*—“...только [иноскательно в] Иер. 13:13; Иез. 23:33... оба раза о растерянности и беспомощности во время бедствия” (Браун и др.). Роберт Янг даёт такое определение: “насыщение, веселье”.

Беспомощно шатаясь, как горькие пьяницы, опьянённые жители Иудеи “сокруш[атся] друг о друга”. Все они упадут; все они погибнут. По-видимому, это намёк на внутренние беспорядки в самой Иудее в то время, когда в ней вторгнется внешний враг. Но Бог не пожалеет этих упавших пьяниц и не вмешается, чтобы предотвратить их истребление (ст. 14). Период благодати закончился.

ПРИХОД ТЕМНОТЫ (13:15–17)

Иеремия обращается к своему народу с четырёхкратным призывом избежать этого бедствия опьянения. Он просит их (1) слушать, (2) внимать, (3) не быть гордыми⁴ и (4) воздать славу Господу, их Богу (ст. 15, 16). О том, что надо слушать, Иеремия говорит очень часто. Это слово (евр. *шамеа*) в книге Иеремии было уже употреблено двадцать два раза,⁵ а в данном контексте мы видим его уже в третий раз (см. ст. 10, 11). В стихе 17 оно появится снова.

От слушания мало пользы, если человек не внимает⁶ сказанному! Когда говорит Бог, слушание, которое не порождает повиновение, будет только знанием, приобретённым для собственного посрамления (см. 2 Пет. 2:20–22). А вас побуждает к действию Божье Слово, которое вы слышаете?

Даже если мы слушаем и действуем в соответствии с услышанным, нельзя забывать о третьем важном аспекте нашего отношения. Иеремия призывает: “Не будьте горды”.⁷ В этой главе употреблены три из шести еврейских слов, описывающих проблему человеческой гордости. От того, с каким отношением мы будем слушаться Бога, напрямую зависит, примет ли Он наше послушание! Мы должны поклоняться Ему в духе (правильное отношение) и в истине (повинование заповеданному Им образцу; см. Ин. 4:23, 24). В церкви мы должны быть послушны и подчиняться старейшинам (Евр. 13:17).

А с каким отношением повинуетесь Богу вы? Не делает ли вас уверенность в принадлежности к Его народу высокомерными и надмен-

ными? Не сделали ли вас ваше знание Библии, наследие или успех больше гордыми, нежели святыми? Саул, Давид, Соломон, Иаков, Иоанн и Пётр в разное время имели эту проблему (1 Цар. 13:8–14; 2 Цар. 24:1–17; Прит. 16:18; 3 Цар. 11:1–11; Мф. 20:20–28; 26:31–45; 1 Пет. 5:5–7). А как дела обстоят с вами?

Первые три части призыва подводят к четвёртой: “Воздайте славу Господу, Богу вашему” (ст. 16; Иис. Н. 7:19; Пс. 28:1–11; Отк. 4:8–11; 14:7). Эти стихи являются для нас сегодня ценным руководством. Если мы слушаем и внимаем с чувством гордости, мы не можем воздать должной славы Богу. Просмотрите ещё раз эти четыре шага и проанализируйте, в какой области (области) вы слабы. Дайте себе слово исполнить всё требование целиком!

Последствия падения Иудеи диктовали настоятельную необходимость принять весть Иеремии и повиноваться ей. Отказ послушаться его слов неминуемо приведёт к тому, что на них обрушится нависшая над ними беда. Представьте, что вы потерялись в темноте; вокруг ущелья и горы, и вы безутешно плачете в одиночестве, зная, что вы — пленник в чужой земле. Таким был горький приговор Иудее за её неповинование и гордость.

Истинная проблема заключалась в том, что гордость обманывает: те, кого она поражает, теряют чувство опасности. Если бы люди поверили, что их действительно ждёт весь ужас, описанный в стихах 15–17, они бы содрогнулись и покорились призыву Иеремии.

Иеремия уже давно говорил, что случится, если не произойдёт никаких перемен. В словах его слышна непередаваемая скорбь, когда он добавляет, как будет страдать из-за того, к чему приведёт их гордость. Огромная нежность стиха 17 приоткрывает нам его одинокую душу (см. Плач. 1:16; Лк. 19:41). Тео Лич пишет:

...Неустанно обличающий их нечестивость суровый пророк, возвещающий суд и гибель безбожному народу, укрыввшись в своём доме, наедине со своим Богом, проливает горькие слёзы... слёзы невыносимых мук из-за того, что их глупая гордость не позволяет им услышать и исполнить Господнюю весть, слёзы глубочайшей скорби и сострадания из-за того, что Господне стадо вводят в плен.

БЕСЧЕСТЬЕ, ОЖИДАЮЩЕЕ ЦАРСКУЮ СЕМЬЮ (13:18, 19)

Когда в стране страдают крестьяне, мало кто обращает на это внимание. Однако падение руководителей рушит безопасность всех, и

⁴См. значение *габах* в сноске 7.

⁵См. значение *шамеа* в сноске 13 на с. 10.

⁶Евр.: *азан* — “...быть острым, заострённым... навострить уши... отсюда слушать... слышать и повиноваться”.

⁷Евр.: *габах* — “...быть высоко... быть возвышенным, превознесённым... в плохом смысле пре-возноситься в гордости или высокомерии, гордиться”, Пс. 130:1; Прит. 18:12”.

поэтому требуется призыв ко всей земле пробудиться.

Трагедии в стихах 18 и 19 разъясняют смысл слова “доколе” в стихе 16 (“...доколе Он ещё не навёл темноты, и доколе ещё ноги ваши не спотыкаются...”). Глубокий мрак Иудеи будет, помимо прочего, означать, что с царя и царицы снимут короны и отведут им более низкое место (29:2; см. 4 Цар. 24:8–16). Эти унизительные события произошли около 597 г. до н. э. и были самой существенной частью депортации народа в Вавилон (52:27–30).

Эти пророчества говорят о полном завоевании Иудеи. Южные города были действительно “заперты”. Кейл пишет:

“Заперты” следует объяснять в свете Ис. 24:10: города заперты, потому что развалины не дают возможности проникнуть в них; и в тех городах некому убрать завалы, потому что вся Иудея полностью уведена в чужую землю. Южные города упоминаются не потому, что враг, обойдя столицу, сначала покорил юг страны, как некогда Сенаххериб подошёл к Иерусалиму с юга, 4 Цар. 18:13 и дал., 19:8... но потому, что они были областью царства, наиболее удалённой от наступавшего с севера врага; так что с их захватом земля была полностью покорена и пленение всей Иудеи завершилось.

ПОЗОР ЗЕМЛИ (13:20–27)

Слышите, как гордый иудейский народ высмеивает Божьего пророка? Они хотели знать, где эти опасности. Отрицая их, они требовали доказательств, как некоторые в пришествие Иисуса (см. Ин. 10:24–26; 5:34–40). Завоеватель Иеремия называет “идущими с севера” (ст. 20; 1:13–15; 6:22–26).

Стихи 20–27 описывают, как народ от отрицания переходит к шокирующей реальности. Иеремия доказывал им и раньше, что это произойдёт, и говорил им, как они отреагируют.

Те самые народы, с которыми Иудея искала союза, стали источником бедствия для неё: ей предстояло пожать то, что она сама посеяла (см. 1:16). В стихе 21 Иеремия ставит вопрос для размышления: “Что скажешь... когда Он посетит тебя? Ты сама приучила их начальствовать над тобою...”

Слово, переведённое “начальствовать”, может также означать “отравлять”. Возможно, это сознательно использованная игра слов. Те, кого вы считали своими друзьями и союзниками, те, чьей дружбы вы так упорно добивались, станут вашим начальником, господином, а возможно, и вашим ядом (Смит).

Муки их ситуации Иеремия сравнивает с мукиами рожающей женщины. Страдание и унижение они навлекли на себя “за множество [своих] беззаконий” (ст. 22).

В стихе 23 вопрос “может ли эфиоп переменить кожу свою и барс— пятна свои?” не следует воспринимать как доктрину безнравственного фатализма или кальвинистской всеобщей греховности. Люди могут так далеко отойти от Бога, что они уже не вернутся (см. Евр. 6:1–6). Иисус умер за *всех* (2 Кор. 5:14, 15), и Бог желает, чтобы *все* люди пришли к покаянию (2 Пет. 3:9; 1 Тим. 2:3, 4). Иеремия предупреждает, что люди могут так запутаться в своих злых путях, что уже не будут слышать неоднократных призывов Бога и Его пророков. Это не заявление о том, что человек *не может* сделать; это серьёзное предупреждение о том, что некоторые *не сделают!* Вы отошли от Бога? Вы вернётесь к Нему? (См. Мф. 11:28–30; Лк. 15:11–24). Бог, несомненно, хочет видеть ваше возвращение. Иеремия предупреждал, что некоторые не изменят своего пути и не “вернутся домой”. А вы?

В конце главы мы видим осуждение срама и греха, а также призыв к Иудее очиститься (ст. 27).

Бог призывает людей от всех народов к Себе через Христа. Он задаёт каждому грешнику этот важнейший вопрос, которым заканчивается глава: “Ты и после этого не очистишься. Доколе же?” —то есть “Долго ли ещё будешь пребывать в этих грязных грехах?” (СП). Этот вопрос заключает в себе следующие библейские истины: (1) вы не чисты (1 Ин. 1:8, 10; Рим. 3:23); (2) вам нужно очиститься (2 Кор. 6:17; Иак. 4:8); (3) вы должны получить очищение (кровью Христа; 1 Пет. 1:18, 19). Вы можете получить очищение (1 Ин. 1:7; Отк. 7:14). “Встань, крестись и омой грехи твои” (Деян. 22:16). (4) Прислушаетесь ли вы к предупреждению о необходимости очиститься? (См. Мф. 7:21, 24–27; Иак. 1:21, 22; Ин. 12:48).